

打开锁具产业转型升级问号

广东中山市锁具联盟标准成为解困“钥匙”

■ 沈洪

球锁使用寿命比国家标准高出了10万~20万次,已达国际先进水平;锁具质量国家监督抽样检验合格率由2006年的81.3%上升为目前的92%;锁具产品占全国40%以上,年产值由30多亿元迅速增至40亿元。

广东中山市小榄镇锁业协会秘书长冯秀英用上述三组数字说明中山市质监局在推动实施锁具联盟标准中,立足产业集群,准确把握标准制定水平,通过“政府+行业协会+企业”制定和推广模式,不仅引领锁具产业走出了无序竞争的困境,而且也成为寻求传统产业加快转型升级的一把“钥匙”。

联盟标准,打开了小榄镇锁具产业转型升级的问号。

统一技术门槛 避免无序竞争

据中国质量报报道,近年来,随着中山市城乡工业化进程的加快,形成了一批以镇(街)为地理单元,由成千成百家同类生产企业汇聚而成的庞大产业集群,形成了诸多五金、家具、食品等“一镇一品”的区域传统特色产业集聚区。

小榄镇经过几十年的发展,锁具产业成为该镇的支柱产业之一,拥有锁具生产企业近300家。在产业集群的发展过程中,由于相当一些产业没有产品标准或执行落后的行业标准,以及企业数量虽多,但规模较小,产业同质化程度较高,成为制约锁具产业加快产业转型升级的瓶颈。

为此,中山市质监局在引导传统优势产业加快转型升级中,创新工作思路,瞄准一些尚未建立国家、地方或行业标准的优势产品,采取自愿结合的形式,将行业内的企业聚集在一起,制定和实施企业联盟标准的构想。在引领小榄镇联盟标准的制定中,以“政府+行业协会+企业”制定和推广联盟标准的模式,先后制定并实施的3项锁具产业联盟标准,推动了产业集群优化升级,提升了产业竞争力。

在联盟标准的制定和实施过程中,该局通过组织企业自愿结盟发起,共同起草、制定并承诺执行的标准,以标准为纽带促进各企业变分散发展为整体发展,实现产业借力联盟标准脱胎换骨。

首先是以政策开路,扶持引导。在锁具发展过程中,如何提升锁具的整体水平,锁具在全国行业中始终处于领先地位;减少产业同质化带来的同行恶性竞争,避免浪费资源生产低端产品,提高产品的附加值,使区域优势更显突出,积极参与国际竞争,小榄镇有着清醒的认识。2006年,镇政府出台了系列鼓励扶持企业抢占制高点的政策,对承担全国专业标准化技术委员会秘书处工作和参与制订国家标准、行业标准、联盟标准的协会和企业给予扶持奖励,推动实施产业集群联盟标准。

其次是依托行业,共同推动。为了做好产业集群联盟标准的制订工作,一方面,该镇组织行业协会和企业到日本、韩国等地考察调研,邀请锁具行业专家到小榄镇指导工作,让企业深入了解国内外标准及市场需求。



向推动产业优化升级转变。

在制定和实施联盟标准过程中,该局不仅着眼于提升产品质量水平,而且体现了制定标准的先进性,尽快与国际先进技术水平接轨,使企业迈向高端制造和精品制造,对提升产品档次,促进产业转型升级发挥出巨大的作用。

在制定的3项锁具联盟标准中,主要质量指标大大高于现行国家和行业标准,锁具使用寿命比国家标准高出了10万~20万次,已达国际先进水平。

随着联盟标准的实施,提升了锁具整体质量水平,引领了产业健康持续发展。3项联盟标准的主要性能技术指标大大高于现行行业标准,而达到国际先进水平,促进小榄锁具质量水平大幅度提高。保持了小榄锁具产品在全国同行业的领先优势,达到国外同类产品的先进水平,企业在国际交往中的底气更足,消除了国外标准的技术壁垒。

中山市质监局以实施联盟标准为契机,注重发挥地方政府的作用,形成了镇政府、职能部门齐抓共管,行业协会、企业积极参与的良好格局,不仅摆脱了行业生产无标可用、无标适用的困境,而且也使产品质量一致性和稳定性得到不断提高。国家监督抽样检验合格率由2006年的81.3%上升为目前的92%。

联盟标准的实施,不仅提高了锁具企业产品质量、产品附加值,而且推动了行业健康发展。

情况,并通过召开行业座谈会、推广会宣传产业集群联盟标准的目的意义,动员企业广泛参与。另一方面,中山市质监局根据锁具企业产品制造情况,依托商会、锁业协会及行业组织和有关企业,结合国际先进标准,编制了3项产业集群联盟标准。

在政府、商会、协会和企业的共同推动下和联盟标准的引领下,一些中小企业,经过去技术改造和工艺创新等努力,企业申请采用联盟标准备案率达到80%以上,实现了锁具产业整体水平质的飞跃,助推了产业升级升。

实施联盟标准后,统一了技术门槛,有效避免了无序竞争,大大提高了企业经济效益,推动了产业集群规模不断壮大。中山市锁具联盟标准实施后,产业集群经济特色优势越来越明显,产业竞争力明显增强,企业规模不断壮大,市场份额不断提高,抢占全国40%以上门锁市场,锁具产品年产值由30多亿元迅速增至40多亿元。

提高产品附加值 推动行业健康发展

扩大品牌带动效应 培育行业集群品牌

几年来,中山市质监局通过推动锁具联盟标准在产业集群的实施,不仅促进了传统产业转型升级,提升了产业的竞争力,而且实现了传统产业从“中山制造”到“中山创造”的跨越。

立足产业集群,准确把握标准制定水平,已成为中山市质监局推动实施联盟标准的主要做法。根据“政府+行业协会+企业”制定和推广模式,促进了小榄产业集群内锁具企业创名牌、争优。

具企业产品质量的提高,提高了产品附加值,推动了行业健康发展。

通过联盟标准的实施,区域品牌焕发出新的异彩。

一是消除了产业无标生产。由于市场需求的不断变化和新产品开发加快,标准往往处于滞后状态,更关键的是企业对国家和行业制定标准的依赖以及自身标准化能力的缺乏,造成产品在生产了相当一段时间后仍处于无标生产状况,或是标准与产品真实质量要求不相符。通过联盟标准的实施,小榄镇统一了锁具技术门槛,有效避免了无序竞争。

二是提升产品档次,推动产业的可持续发展。联盟标准除消除无标生产的功能外,还在提升品牌、引领市场和促进产业转型升级上显示出巨大的潜力。通过联盟标准的推动作用,进一步提升了小榄镇集群内企业技术水平,使企业迈向高端制造和精品制造,并通过技术升级巩固自身在相关产业链中的领先地位。

三是为制定国家和行业标准打下了基础。通过制定联盟标准改变了锁具无标可依的现状,为今后小榄镇参与国家或行业标准修订奠定基础,甚至可以起草国家或行业标准,抢占标准的话语权和制高点。

联盟标准的制订和实施,引导了行业抓好产品质量关,使企业认识到只有提升产品质量水平,产品才有生命力,产品才有更高的附加值,从而提升了区域品牌的知名度,加快了产业集群的集聚效应。

星月锁厂和普鑫五金制品厂的发展就是明显的案例。2007年前,星月锁厂和普鑫五金制品厂一年的产量大概是20万把左右,实施联盟标准后,两家企业的年产量逐年增加,销售量和市场占有率更是突破了历年来的纪录。截止到2012年,两家企业的年产量都增长到40万把左右,比2006年翻了一番。

为扩大名牌带动效应,培育发展小榄锁具产业集群品牌,小榄镇出台了一系列鼓励企业创名牌的政策。

目前,小榄镇通过培育的两个中国“十大锁王”企业和广东省名牌产品,推动了制锁行业健康快速发展。同时,锁业协会将申请注册“小榄锁具”集体商标,制定《小榄镇制锁行业区域品牌集体商标使用管理办法》。对达到小榄锁具联盟标准要求的企业,经过专家委员会评审通过,可以被授权使用“小榄锁具”商标。

与此同时,锁业协会联合23家制锁龙头企业,共同投资成立中山市小榄锁具有限公司,负责对“小榄锁具”集体商标进行经营和管理。镇政府将出台相关政策扶持这一集体商标,带动小榄锁具联盟标准实施,提高产业集群产品质量,推动产业集群进一步升级换代。

中山市质监局在小榄镇锁具行业推行联盟标准取得的效果表明:联盟标准是产业集群建设的重要抓手,起到了用标准规范企业生产行为,全面提升产品质量的作用,并促进企业采用先进技术、工艺,带动产品优化升级,提升产业集群的市场竞争力,在打造区域品牌中发挥了重要的作用,使得产业集群得以聚集、壮大。

余姚经开区 打造创新驱动主阵地

■ 全五

经过20多年发展,浙江省余姚经济开发区这个全市工业发展的强劲龙头,已完成从“姚江时代”到“杭州湾时代”的跨越,踏上了向国家级经济技术开发区冲刺的新征程。

最近,浙江省委人才工作领导小组公布第二批“浙江省海外高层次人才创业创新基地”名单,余姚经济开发区榜上有名。“人才基地”的创建,将使开发区在产业发展、项目申报、人才引进等方面获得更多更大的政策支持,有利于在新一轮赶超跨越中释放创新驱动、转型发展的动力和活力。“在新的起点,要实现新一轮发展,必须构筑一流的大平台,拥有了大平台,就等于拥有了引进大企业、培育大产业的底气和魅力。”余姚经济开发区管委会主任郑航捷表示。

据调研显示,余姚经济开发区是全省首批12个整合提升试点开发区,经过整合提升后,形成了滨海新城、城东新城、轻工模具城、远东工业城、城西工业园、“千人计划”产业园、科创中心七大平台,并且形成了既有明确主导产业、功能分工,又相互配套、具有联动开发效应的发展格局。

滨海新城是《宁波市海洋经济发展规划》重点建设的十大产业集聚区之一,也是《余姚海洋经济发展示范区规划实施意见》中“一极、两带、四区”中的“一极”,规划面积38.13平方公里,东距杭州湾跨海大桥11公里,到宁波、杭州、上海的车程均在一个半小时以内。定位为沿杭州湾先进制造业基地、余姚海洋经济发展先导区和新兴产业集聚区,集生产、研发、服务、居住为一体,生态环保、节能低碳的综合型产业园区,将重点发展新材料、新装备、汽配、新型纤维、家用电器等产业。

以“土地集约、布局集中、产业集群、产业集聚”为原则,滨海新城还规划建设了新型纤维材料产业基地、新兴产业园、汽配产业园、涉塑产业园等多个“园中园”,总面积达到2.2万亩,通过延长产业链,培育集群经济,形成百亿级、甚至千亿级产业的发展平台。其中新型纤维材料产业基地规划总面积6230亩,与中国化学纤维工业协会联合打造,规划到2020年,将引进大型化纤企业80家左右,年产值达到1000亿元,成为国内重要的新型合成纤维制造基地。



注意五金磨料磨具行业知识产权保护

■ 吴敏

在五金市场竞争越来越激烈,知识产权保护越来越受到重视的今天,企业该如何利用知识产权进行自我保护已经成为一个重要课题。

商标专用权的保护: 申请在先原则尤为重要

据《磨料磨具》杂志报道,我国商标专用权的取得必须通过国家主管机构的注册程序,即,一个企业想要在全国范围内生产相同的商品或提供相同服务的过程中享有这个品牌的唯一专用权,就必须及时向国家工商行政总局商标局提出该商标的注册申请。在申请商标的过程中,申请日是非常重要的因素,因为我国原则上实行申请在先原则,就是说,如果其他个人或企业比您早申请,哪怕仅仅早一天申请了一个相同或近似的商标,在这之后递交申请的商标基本上是注册不了的。

虽然在个别特殊情况下,我国也适用使用在先原则,但这仅针对不同的申请人在同一天提出相同或近似商标申请的情况。因此,就多年商标专用权申请的经验,建议企业在确定了商标名称后,应在第一时间内提出注册申请,并注意该商标注册前的保密工作,以防止他人恶意抢注企业商标。

商标抢注的现象屡见不鲜,各行各业都有发生。不少是在相关行业中抢注一些知名的商标,俗称“傍名牌”、“打擦边球”。

在磨料磨具行业,有小部分企业对商标的保护尚不够重视,往往新成立公司或企业

推出一个新产品时,先将产品在市场上销售一段时间。如果销量好,才会考虑将该商标进行注册保护。殊不知这样的方式其实有很大的风险:如果这个商标没有他人在先注册过,那么企业自身的这个商标使用一段时间后再去申请,能够核准注册已算幸运,最怕这个商标早已是他人在先注册商标,而由于企业不知道该情况,已经进行了大量的生产销售。那么,最终有可能因为侵犯他人的商标专用权而面临侵权诉讼或进行赔偿。实际办理商标专用权,前期花费不到两千,而放任未注册先生产销售造成的后期无意侵权,企业应对诉讼和赔偿的费用将难以预计。

商标注册的分类原则:主打产品类别与相关类别一并注册更安全

目前,我国商标注册完成需耗时一年到一年半,在商标申请过程中不享有该商标专用权,也无法进行维权,所以企业商标的申请时间及所保护的类别显得尤为重要。

我国商标注册必须分类别进行保护,共计45个类别,涵盖了各行各业提供的产品或服务。磨料磨具行业的企业进行商标注册时,除了在企业主打的产品类别进行商标注册,还一定要关注到与之相关的其他类别。

根据最新的《商标注册用商品和服务国际分类》第十版的规定,与磨料磨具相关的基础类别主要有以下几类:第一类用于工业的化学品等;第三类研磨用材料及其制剂等;第六类普通金属及其合金等;第七类金属切削机床、切削工具和其他金属加工机械、非手工操作的工具等;第八类手动研磨器具等;企



业根据自身产品的特点可能还涉及其他的商品类别。

企业在申请商标注册时,一定要全面地考虑到企业目前的产品应该在哪些类别进行保护,而且与自己的产品有关联的类别也应一并进行防御注册保护。例如,有的企业刚进行商标注册时选择了第七类的金属切削工具,却没有注册相关的第三类研磨用材料或第八类的手动研磨器具,如果其竞争对手或其他人在相关的类别成功注册相同商标后,一是容易给市场和消费者构成混淆,二来如果

自己的产品今后不小心使用在这些关联领域,可能构成侵权,反而得不偿失。

当然,从事磨料磨具行业的企业不一定都生产自己的产品,也有做代理销售,或专门提供加工服务,那这类企业该如何保护自己的商标专用权呢?根据我国现行的第十版《商标注册用商品和服务国际分类》对这类企业也有专门的类别进行商标保护。分类表中第三十五类主要保护提供进出口代理、替他人推销服务的企业或个人,该类别可保护代理商、经销商在提供各种代理销售服务过程中

合法使用自己的店招和推广自己的服务品牌等;分类表第四十类主要保护为他人进行材料的综合处理或加工的服务。也就是说,如果您是一家磨料磨具的加工企业,也可以通过在该类别注册加工服务商标来享有该品牌的专用权。

商标被抢注: 可通过救济措施争取权利

有的企业也许会担心,如果我们企业的商标被别人抢注了,我们该怎么办?

根据我国《商标法》第三十条的规定:“对初步审定的商标,自公告之日起三个月内,任何人均可以提出异议。”这其实是一种知识产权的补救措施。如果企业发现自己的商标被他人抢注或有人申请有了与自己的品牌近似的商标,可在该商标初审公告之日起三个月内通过提交自己的异议理由和相应的证据材料,来阻止对方获得该商标专用权。万一企业错过了三个月的公告期,还可以通过争议或撤销不当注册商标的方式来维护自身的合法权益,但是这种方式的维权成本和对申请人要求相对较高。例如:注册商标的争议申请人,需是在先申请人认为他在后申请注册的商标与其在同一种或者类似商品上的注册商标相同或者近似,在先申请人则可以在后申请注册的商标注册之日起5年内,向商标评审委员会申请裁定撤销。

综上所述,企业要想全面的保护自己的知识产权,放心使用自己的商标专用权,就必须快速申请、准确注册、全面防御。